

# 改革融合再结新硕果 数智农网铺就幸福路

## 广西新电力交出时代新答卷

■本报记者 李丽昊 通讯员 廖小凤

“现在很少停电,米粉生产基本不受影响。今年初又买了20亩地,准备扩大生产规模。”广西全州县勇旺米粉厂负责人曹连星笑着说道。广西全州县是米粉生产大县,得益于稳定可靠的供电保障,米粉作坊不断壮大,成为当地重要经济支撑。

近年来,南方电网广西新电力投资集团(以下简称“广西新电力”)大刀阔斧,破立并举,在夯实电网硬件基础上,以数智赋能乡村全面振兴,以战新产业布局新赛道,辖区40个县供电能力大幅提升,近2000万群众真正享受能源领域高质量发展的收益。

### ■治理新模式激发新动能

“广西新电力重组成立,其主要目的是破解‘一省多网’的供电管理体制造成的广西农村电网发展不平衡不充分问题,为广西打赢脱贫攻坚战和实施乡村振兴战略提供坚强的电力支撑。”南方电网广西电网公司副总经理、广西新电力投资集团董事长、党委书记顾济江在接受《中国能源报》记者采访时表示,“五年多来,广西新电力不断巩固拓展脱贫攻坚成果,赋能广西县域经济发展,积极融入和服务绿色低碳发展,为乡村全面振兴注入强劲动能。”

丰硕的改革成果“答卷”离不开管控模式的创新和突破。近年来,广西新电力针对40家县企的管理,探索了“治理型行权”与“属地化管理”相结合的治理方式,对40家新电力县企实行“市地供电局全面领导+新电力集团资本管控”模式,彻底理清和优化各主体管理权责界面和行权方式。同时,还对管理体系进行重构,建立起“省—地—县”三级管理格局。此外,也坚持向改革要动力要活力,有力破除了一批体制机制障碍,推动广西新电力成为公司治理新、经营机制新、组织架构新的现代新国企。

在全州县县长梁德锋看来,管理模式的重构不仅提高了企业效率,更是扎实实



图为2025年6月5日,南方电网广西新电力集团全州供电公司党员服务队到毛竹山村开展上门服务。俞超/摄



图为2025年5月,南方电网广西新电力集团容县供电公司开展城区环网工程建设。伍波丽/摄

实为当地百姓带来了好处。“管理模式不一样了,无论是供电能力还是服务水平,都发生了很大变化,服务上来了,问题减少了,政企之间合作层次更深,群众也特别满意。”

五年多来,广西新电力累计投资电网建设超过390亿元,建成投产项目超过6万个,实现110千伏变电站、220千伏变电站40个县域全覆盖,农村电网实现了“换血式”改造,服务地方经济社会发展提档加速。2024年,广西新电力客户平均停电时间(中压)同比下降16.96%,群众用电获得感极大提升。

### ■数智电网助力乡村大发展

随着“千乡万村驭风行动”“千家万户沐光行动”等工作持续推进,广西新电力锚定服务乡村全面振兴,在数智电网建设方面交出一份亮眼“答卷”。截至2024年,广西新电力以8个村(社区)为先行示范,通

过分层分级统筹推进区域内电气化村建设,在管辖县域推进了1329个省地县级电气化示范村建设任务,为新时代农业农村电气化示范村建设提供先行先试样本,推动农村电网绿色低碳发展,农村电网配电自动化有效覆盖率超过50%。作为南方电网首批35个新型电力系统示范区之一的藤县,2024年顺利通过验收,成为清洁能源高效消纳、网架灵活可靠、电网信息全感知的绿色低碳现代化农村电网示范。

最新统计显示,2024年,广西新电力应用无人机智能巡视“司机模式”完成巡检里程高达13.2万公里,覆盖52.8%架空线路,同时开展配网低压无人机巡视试点应用完成102个台区的多种巡检模式的探索,31个台区23.8公里的点云三维模型建模,累计发现246处缺陷和隐患,大幅提高了数字化生产建设水平。

数智电网也助推电网服务不断升级。

为推动用电用能产品多样化供给、高端化

升级,满足各网区用户农副产品烘干、中草药烘干、工业用热等用能需求,广西新电力通过用热装备电气化改造需求收集,还打造出“高效电制热”增值服务产品,研究了“和美乡村”多能互补分布式智慧能源系统关键技术及成套解决方案。

### ■战新产业推动能源结构优化

勇立改革潮头,广西新电力正瞄准战略性新兴业务,抢抓机遇、转型发展。“当前以新能源、数字智能等新兴技术助力新型电力系统建设,推动电网绿色低碳化、数字智能化转型便是一重大任务。”广西新电力投资发展部经理黄敏介绍,通过加快塑造能源电力生产力新质态,为广西区域经济高效发展提供能源服务支撑,助力广西解决产业低碳发展、城乡均衡发展等痛点问题。

当前,广西新电力全力推进全国首个

“电—氢—电”独立储能示范项目建设。项目建成后,将有效破解新能源消纳困局,提升电网灵活调节能力,推动多领域深度脱碳,助力全社会各行业绿色低碳转型发展。聚焦民生用电需求,以提升配电网供电质量、应急抢修和保供电为目标,积极推进移动储能技术在电网生产运行的创新应用。5月12日,首个村级移动储能系统在广西博白县西塘村试点投运,成功为台区末端用户带来稳定可靠的电力供应,村民用电体验得到极大改善。

顾济江指出:“面向未来,广西新电力将认真落实南方电网公司、广西电网公司统一部署,结合实际,以提高核心竞争力和增强核心功能为重点,加快推进现代化管理新理念、新模式、新体系的全面落地,全面建设现代化电网,持续提升供电质量和普遍服务水平,加快技术装备和管理水平迎头赶上,全力满足广西县域经济、乡村全面振兴、农业农村现代化等发展的用电需要。”

## 江苏连云港:风电设备出口忙

### 图片新闻



6月17日,挪威籍“拉古星”轮在江苏省连云港港东方港务分公司装载48件国产风电设备,出海驶往秘鲁。  
人民图片

## 西岛用上舒心电

■郭卫华 刘昌

西岛,坐落在海南省三亚市的三亚湾中心位置,是海南最大的原住民旅游海岛,全岛面积2.68平方公里。岛上有独特的生态资源、浓郁的岛屿风情以及动感刺激的海上运动,被誉为“海上桃源,动感天堂”,小岛上的游客常年络绎不绝,年均接待游客数量超100万。

过去,岛上三个村子都靠柴油发电机发电,供电时间限制在晚上7点到9点,许多人家仅有一两盏钨丝灯。如今,岛上观光电车穿梭其间,不论走进哪个居民家里,冰箱、电视机、空调等“大件”一应俱全。

早在2001年,南方电网海南三亚供电局为西岛接通了首条10千伏海底电

缆,从此海岛的夜晚有了光亮。而该局员工、原住民麦永岁便从那时起成为驻守西岛的电工,一守就是24年。

那一年,麦永岁19岁,这个曾无数次想象家乡灯火璀璨的小伙,如愿成为一名守护光明的电力人,见证了电给西岛带来的沧桑巨变。

“最大的变化还是在谋生方面,从前除了到海里讨生活、离家到外面打工,现在我们在岛上也能解决生计,实现增收致富。”在西岛新横一巷16号,海岛鱼夫民宿经营者庄隆把前来开展用电安全检查的麦永岁和同事迎进屋后小院,顺便聊起家常。

返乡创业前,庄隆开过网约车,当过高尔夫球教练,但根本存不下积蓄,后来他将自家楼房改成民宿对外营业,旅游

旺季一个月能攒下上万元。

“西岛长夏无冬,很多客人进入房间第一件事就是开空调。我的民宿开张以来,从来不用担心用电问题。”庄隆说,“阿哥哥和同事会定期上门服务,排查用电安全隐患,我们营业更放心、更安全。”

随着三亚城市名片越来越响亮,具有得天独厚地理条件的西岛旅游也快速发展,对电力需求更加迫切。然而,作为西岛唯一的能源动脉,2001年投运的海底电缆多次遭到台风、船只抛锚等外力破坏,修复多处超龄服役,已不能保障正常供电。

为此,海南电网公司先后投资超3303万元,新敷设10千伏海底电缆,直径为500平方毫米,能够承载更大电流,

可满足西岛发展用电需求;完成西岛渔村“三线入地”“变台落地”“公变新增补点”等高、低压线路设备改造,西岛供电能力和供电质量进一步提高。

“供电有保障,居民的‘旅游饭’越吃越香。”西岛社区网格长王政授介绍说,起初岛上只有寥寥几家民宿,如今登记注册的民宿64家,还有30多家在紧锣密鼓地建设中。除了经营民宿,有的居民通过租赁闲置房,每年也可获得一笔可观的收入;有的在屋前院后升起了杂货店、水果摊、小吃店,日子越过越红火。

“谁不想自己家乡好?我能做的就是供电不出问题,让西岛的群众用上舒心电,才对得起我这份职业。”西岛的暖风熏得游人醉,在斑斓的夜色中回家,麦永岁心里暖洋洋的。

### 关注

#### 全球首套水电站桥机远程智能操作系统上线

本报讯 近日,随着三峡左岸电站最后一台机组检修完成,全球首套水电站桥机远程智能操作系统完成首轮年度检修任务并取得显著成效。该系统填补了国内外水电站大型桥式起重机远程多对多操作系统的技术空白,标志着水电站大型桥式起重机产业智能化应用迈入新阶段。

作为全球装机容量最大的水电站,三峡电站每年10月至次年6月进入机组检修期。桥机是负责吊装大型机电设备的核心装备,为解决传统操作的视觉盲区、操作疲劳等痛点,三峡电站打造了远程智能操作系统,通过122个传感器将钢丝绳张力、摆度以及大车偏移量等参数实时传输至控制中心,桥机的设备状态信息会以视频、动画、曲线、文本、指示灯等形式实时显示;8个摄像头锁定吊钩运动轨迹,拼接出360度环形监控画面,加上智能安全帽前侧的摄像头实时投射起重的视野画面至主屏,桥机司机可看到吊装作业的全局视角。

在此次检修中,桥机远程智能操作系统实现了两台1200吨桥机协同完成1780吨巨型转子的毫米级精度吊装,通过远程操作将传统的4人协作半小时的双机并车作业,缩短至1分钟无人自动对接,大幅提升吊装效率。(韩梦圆)

#### 今年新疆将向河南供应煤炭超千万吨

本报讯 日前,新疆商贸物流(集团)有限公司首列“疆煤入豫”煤炭专列从新疆将军庙站鸣笛启程,满载3200吨优质煤炭驶向河南汝州市临汝镇,标志着新豫两地能源保供战略合作正式落地。

新疆是全国能源资源战略保障基地,煤炭资源丰富,而河南作为人口大省和工业重镇,煤炭资源需求旺盛。“疆煤入豫”项目,正是新疆与河南省政府共同统筹推进的重点项目,旨在通过构建这条高效能源运输通道,实现资源的优化配置。

该项目是积极落实国家能源安全保供部署的重要行动。通过“疆煤入豫”,能够有效缓解河南电力、化工、冶金等重点产业用煤紧张状况,特别是在即将到来的迎峰度夏关键时期,为能源稳定供应提供坚实保障。

该项目由新疆商贸物流集团全资子公司新疆国经能源有限责任公司负责运营,依托“点对点”铁路运输体系,以高效、稳定的运输模式,确保煤炭安全送达。

按照计划,2025年新疆将向河南供应煤炭超1000万吨。未来,新豫两地还将在能源领域进一步深化合作,实现互利共赢,推动两地经济高质量发展。(江宣)